

Povodeň na Mississippi.

Hráze veletoku protrženy ve státech Illinois, Missouri, Arkansas, Kentucky a Tennessee a krajina zaplavena v šířce 50 mil.

Na 30,000 lidí uprchlo z ohrožených domovů a mnoho jich zahynulo v dravých proudcích. Škody sahají do milionů dolarů.

Proudy vod z rozvodněných řek Nebrasky, Iow, Illinois, Ohio, Missouri a Kansasu dostaly se konečně všechny do veletoku Mississippi a přivodily tu největší povodeň v dějinách osazení porčí "praočec řek". Každý den přináší horší a horší zprávy z krajiny v porčí řeky a záplava zvolna pokračuje na jih, k dolnímu toku. V Tennessee nestačili lidé přehatí před spoustou vod, které se na jedinou z protržených hrází rozlily krajinou. Některá města jsou zcela opuštěna, kalné vody valí se ulicemi z výšce až 20 stop. Zvláště vlaky odvezly rychle ženy a děti, zatím co muži, bohatí a chudí, ve dne v noci pracovali na hrázech, aby zabránili jejich protržení. Ale marně. Jestli se to podařilo na jednom místě, praskla hráze někde výše proti proudu — a hradiní záchraniči byli nuceni hledat útočiště na parnících, které nyní jezdí tam, kde před nedávnem se zelenala žitná pole. Na tisíce zámožných farmerů jest takřka ožebračeno, dobytek a koně jich utonuli, zásoby obilí odplaveny dravými proudy a žitná, nejurodnější pole jsou proměněna ve smrdutá bahniiska, která nebudou možno osévat ani za několik let. Všude samá zkáza, smrt a záhuba. — Srdečnoucí scene odehrávaly se všude, kde osadníci odmrštili opustit svoje domovy. Muži se všech stran sjížděli se na hráze a pracovali do úpadu, ve dne v noci, při záři rozdělaných ohňů, boháčů po boku nejhudších negrů tahali pytle písku a pracovali lopatami do úpadu, bráníce životy svých rodin a svůj majetek před dravými proudy — ale marně. Mississippi již několikrát zaplavila některá svá údolí, ale ještě nikdy nebyla povodeň tak všeobecnou a následky její jsou takřka národní katastrofou.

U Hickman, Kentucky, jest 500 čtverečních mil proměněno v jedno velké jezero. Cairo, Ills., se bránilo do poslední chvíle, ale když k vodám z Nebrasky a Kansasu přibíhaly se ještě vody z Illinois a Ohio, řeka vystoupila 60 stop nad normál, zástup mužů na hrázech praenější již již vzdávaly se naděje, když náhle praskla hráze několik mil pod městem a voda v řece následkem toho trochu opadla. Ale za to od jihu začala se voda po rovinách rozlévat k městu a v pondělí stála na ulicích města voda ve výšce od 6 do 20 stop a parníky a automobilové lody jsou jediným komunikacním prostředkem pro občany od světa odtržené a uvězněné v jednom velkém jezeře žlutých vod, které sahá tak daleko, jak daleko oko dohlédne. — V Hickmanu nalézá se přes 3,500 uprchlíků ze zaplaveného okolí, kterým nezbylo na světě nic, než holé životy. Vládní lodí přivezly do města zásoby potravin a odváží je uprchlíky na pevnou zemi, jezdíce na jezeře, z něhož vyčnívají jen stěhy farmerských budov a věže kostelů a škol četných městeček a všude plave plno mrtvých dobytka a koní. Dráhy vynaložily statisíce na hájení svých tratí a město Cairo platí \$1.50 denně 5,000 lidí již déle než týden, aby pracovali na záchráně toho, co se ještě zachránilo. Město nemělo již ani centu, ale dva bankéři, u nichž byly uloženy městské peníze prohlásili, že budou vypláceti městské poukázky ze svého dokud třeba bude a dokud jejich banky budou to moci vydržeti. V horší části města v rezidenčních bohatých částech se celé dny a noci bankéři a milionáři sedají do loděk oblékavých potravinami a kávou a rozvíjí je lidem, kteří se utkali na

půdy a do hořejších posechů zaplavených domů. Když praskla hráze u St. Francis jeden bohatý rančer právě dřív se nedaleko na řeku a vsednuv ihned na svého koně, hnul se tryskem před dravým proudem. Jeho žena a děti snažily se jej zadržeti, když jel kolem svého domova, ale marně. Jen na ně vykřikl, aby utíkaly — a již letěl před ženoucí se za ním vodou dále, střelíce a volaje, aby lidé utíkaly. V Dorena bylo přivlívání se vodou chyceno skoro 1,000 lidí a při jich záchráně udaly se scene pravého hrdinství, kde každý zapomínal sám na sebe a jen o to se snažil, aby pomohl ženám a dětem z nebezpečí. Jedna mladá zpravodajka novin brodila se po pá vodou a místy musela plavat, když se chtěla dostat k telefonní stanici, aby podala zprávu o neštěstí v Dorena. Nebýt sebeobětování záchranců byli by všichni lidé v Dorena zahynuli.

Bankéři, milionáři a úředníci zdáli se zápolit navzájem v nebezpečném boji s dravými proudy, jen aby zachránili někde otrhaného negra neb černošskou ženu a děti volající se střech o pomoc. Groceristé a řezníci v Cairo prodávali zboží v obchodech, kde stála voda na 2 story vysoko a teprve až dostoupila na úroveň pultů, zavírali své krámy a utíkali se na půdy neb do hořejších posechů. Kolik lidských životů bylo ztraceno, nelze dosud říci, ale poměrně k rozsahu povodně zdá se býti nepatrným. Jednak mají lidé na to připraveni, dále dáno jim výstražné znamení a zprávy telefonicky a konečně kde bylo nebezpečí největší vždy se našlo dosti mužů ochotných obětovati se pro zachránu života svého bližního. — Až dosud udává se počet utonulých asi 25.

Když ve čtvrtek praskla hráze při trati Mobile & Ohio dráhy u Cairo, během několika hodin nadělaly proudy vod ženoucí se rychlostí 125 stop širokou do údolí, škody za \$5,000,000. 300 mužů po 5 hodin snažili se zabránit protržení se povolující hráze — ale marně. Dva muži, kteří stáli zrovna pod nástem, kde se hráze provalila, byli proudem strženi a odnášeni, ale ostatním podařilo se vyrvat je vodám dříve než utonuli.

V pátek praskla hráze v tak zv. Reelfoot distriktu v Kentucky a proud 150 stop široký valil se do údolí, které v několika hodinách bylo zmčeno v jedno velké jezero 10 mil široké a 15 mil dlouhé, kde nyní stojí voda v výšce 20 stop.

V neděli byl zatopený distrikt při řece Mississippi 638 mil dlouhý, sahaje od Columbus, Ky., až k Vicksburg, Miss. Při tom povětrnostní úřadovna oznamuje, že jest po několik dní bude voda stoupati. Záplava pokračuje dále k jihu a na dolejšímu toku Mississippi všude praenjí tisíce lidí opravující hráze, aby vydržely tlak vod až se od severu přičnou. Jest po celý tento týden nelze přý očekávat, že by voda opadla, naopak, velké spousty nových vod začínají se valit do Mississippi a Mississippi ze severu a stíhnuv zaplavený distrikt dříve než nyní již voda opadne.

Hráze u Memphis jest vše ve velkém nebezpečí, ale stát Tennessee a spolková vláda společně praenají o její sesazení a do pondělka byla naděje, že odolá obrovskému tlaku vody, vystoupí a 55 stop nad normál.

chvíle se provaliti a zaplaviti údolí St. Francis.

V neděli začala Missouri rychle stoupati v Kansas City a povodeň zdá se býti teprve v začátcích.

V pondělí postoupila záplava k jihu a poplašné zprávy přicházejí od Vicksburg ve státě Mississippi. Vydrželi hráze ještě 36 hodin, bude zachráněno velké údolí Yazoo jižně od Memphis. Fovol-li obrovskému tlaku 65 stop vody nad normálem, rázem vystoupí škody o mnoho mnoho milionů. Do Memphis došla zpráva, že 1,000 obyvatelů městečka Wyanoke, Ark., je obklopeno vodami a hladoví. Utvořil se ihned výbor, jenž na lodích podnikl cestu do Arkansasu s nasazením životů účastníků a podařilo se jim zachrániti a do Memphis dopravit hladovící a zoufalé obyvatele osady, která jest obklopena na 50 mil kolem vodou. Lidé utkali na půdy a střechy domů a zástup, jenž se utekl do kostela, postavil si tam ležení, na němž se po dva dny držel o hladu, zatím co voda stála výše a výše stoupala až dosáhla výše ležení, když zachráněni z Memphis se dostavili. — Lidé utkají z blízkosti řeky a tisíce uprchlíků táhoří na kopečích. Státy a spolková vláda je živí a prezident nakázal, aby byly ihned vojenské stany dopraveny do táborů uprchlíků před povodní. 300 tun potravin bylo koupeno vládou a lodí naježeno na rozkaz presidenta rozvážiti potraviny. Parník Kate Adams nalézá se nedaleko místa, kde praskla hráze u Modoc a zachránil přes 100 černošů, kteří se utkali na střechy kabin a vreholují stromů. Gasolinové lody za hodinu po protržení se hráze jezdily po krajíně a sbíraly lidi se střech a stromů.

Povodně v Montané.

Severní a východní roviny Montany podabaly se minulého týdne jednou jedinému vnitrozemskému moři. Všechny potoky a řeky se rozlily ze břehů následkem náhlého tání sněhů, který ležel nejen v horách, ale i na rovinách, kam napadl teprve před nedávnem a náhle roztál. Milk River a Yellowstone jsou venku z břehů a každý malý horský potůček a bystřina se valí mocným proudem a zaplavuje údolí. Ztráty rančérů na dobytku budou asi obrovské a mnozí osadníci na rovinách musejí opustit ohrožené domovy a hledat záchranu na vrškách. — Dráha Northern Pacific má trati pod vodou a již několik dní ani jeden vlak nemohl být vyslán po hlavní transkontinentální trati. Také od řeky Missouri v Severní Dakotě přicházejí zprávy o velké povodni, která zaplavila roviny v porčí této řeky a jejích přítoků. Mnoho škod naděláno na dobytku a proslýchá se, že u Williston přišly některé lidské životy na zmar. Glasgow jest ve středu zatopeného distriktu a v neděli bylo všechno spojení s ním přerušeno.

ZASEDÁNÍ KONGRESSU.

V úterý, dne 2. dubna. — Noví senátoři Smith a Ashurst z Arizony a Fall a Catron z Nového Mexika byli do úřadů připisáni a zaujali svá místa ve spolkovém senátu. Jimi zvýšen byl počet senátorů na 96. — Obchodní bavinou vyslovili se před výborem na záležitosti zemědělské proti zákazu prodeje bavlny na burších na příští dodávku. General Edwards od ostrovního odboru se vyslovil před výborem, že odstranění cla na cukr zníží pěstitele třtiny na Porto Rieu i tamní cukrovary. — Co na vlnu, jak byla přijata sněmovnou, bylo senátem odkázáno finančnímu výboru. — Senát přijal jednoblasné resoluci Lodgeovu, žádající presidenta, aby ihned zaslal senátu vše, co jest vládním úřadem o činnosti Japonců v síluv Magdalenašském v Mexiku, o němž se praví, že vláda mexická po tajně dovoluje tam Japoncům stavěti uhelné sklady a tajně jej předala své zemi za uhelní stanice. — Senát povolil čtvrt milionu na

černošskou výstavu, kterou chtějí naši barevní spoluboháči uspořádati na padesátileté památky vydání emancipační proklamace prezidentem Lincolnem, kterou bylo zrušeno otroctví. Senátor Hitechoek snažil se předlohu parazit. Demokraté v kongressu již jednou ji porazili a patrně učiní tak znovu. — V domě poslanců bylo čteno poselství presidenta Tafta, žádající o okamžité povolení \$500,000 na ochranné práce na hrázech řek Mississippi a Missouri, ohrožené nyní povodní. — Výbor na mezistátní obchodní záležitosti doporučil předlohu, kterou se zavádějí tak zv. "zony" čili pásmová sazba pro expresní spojitosti. — Poslanec Mort podal předlohu, kterou se zakazuje posilati poštu tak zv. premiové listky a plíšky, které dávají tabákové továrny, nabízejíce premie za tolik a tolik listků neb plíšků. — Výbor, vyšetřující ocelářský trust, rozhodl se, že výslech J. Pierpont Morgana má býti tajným a nebude k němu připuštěno obecnostvo ani zpravodajové. Patrně proto, aby se lidé nedozvěděli, jaký strach mají naši zákonodárci z amerického nekorunovaného krále. — Poslanec Taylor z Colorado podal předlohu na změnu ústavy spolkové, kterou by se dávali lidu právo hlasování při presidentských volbách sesadit kteréhokoli členu nejvyššího spolkového soudu. — Sněmovna přijala předlohu číslo 173 až 178, kterými se zřizuje při ministerstvě práce zvláštní odbor pro práci dětskou. Senát již zákon ten přijal a nyní půjde k presidentu na podpis.

Ve středu, dne 3. dubna. — Pěstitele třtiny a cukrovky protestují před senátním výborem proti odstranění cla na cukr. — Výbor na záležitosti zahraničné doporučil k přijetí předlohu Crawfordovu, podanou na žádost presidenta Tafta, kterou se vyzývají národové světa ku konferenci o hledně drahoty životních potřeb. — Zemědělský výbor odporučil předlohu, kterou se zřizuje tržní odbor v ministerstvu orby. — Zákon o ochranné bezdrátých depesích byl odhlasován příznivě senátem. — Vzdor protestu a ostré opozici senátora Baihyho z Texasu senát přijal zákon, kterým se uvaluje prohibiční daň a clo na sirky z bílého fosforu. Baij tvrdí, že se zákon ten přijímá jen proto, že pro něj pracovaly vlivuplné dámy, kterým vlastně po té věci ničeho není. — V domě poslanců oznámil vůdce demokratické většiny, že od nyníška bude se sněmovna zabývat pouze předlohami, týkajícími se povolení peněz. — Výbor na záležitosti zahraničné příznivě oznámil předlohu, kterou se žádá, aby Mexiko ihned a bez dalších průtahů zaplatilo veškeré odškodné Američanům. — Výbor, který vyšetřoval podvody s pozemky ve Floridě, tak zv. Everglades, skončil své vyšetřování a nyní podá svou konečnou zprávu. — Výbor, kterému svěřeno vyšetřování bankovního a peněžního trustu, bude vyšetřovati akcionáře a ředitele nejméně 3000 bank. Demokratičtí členové sněmovního výboru právního oznámili, že podají předlohu, kterou se omezuje tak zv. zákazy a rozkazy, vydávané spolkovými soudy v případě stávek, jak toho žádala platforma demokratická, přijatá poslední národní konvencí v Denver. (Už zase bude bray valba, jest třeba ukázat alespoň dobrou vůli, až ke skutku nedojde.)

Ve čtvrtek, dne 4. dubna. — Senátor Jones oznámil, že bude ve středu mluviti o stanovisku ex-presidenta Roosevelta ohledně sesazení soudu a odvolání se od rozsudků jeh k ředu. — Senátor Smith z Arizony žádal, aby se zaneslo do zápisů senátu protest arizonské legislatury proti ustanovení Sloan spolkovým soudem v Arizoně. Nový senátor již svými

kollegy poučen, že jeho návrh jest z máta, neb se týče záležitosti executive a nemá v protokolu senátu místa vůbec. — Senát přijal předlohu, kterou se zavádí pravidelní dentisti na naše válečné lodě. — President poslal domu poslanců poselství, žádající o přijetí zákona, kterým by se řízení vládních záležitostí a správa země postavila na obchodní stanovisko a dosáhlo se žádoucí úspor. — Povoleno \$7,465,255 pro Indii. — Poslanec Gardner z Massachusetts útočil v ostré řeči na ideu sesazení soudu. — President Taft dovolil, aby se dovezlo do Mexika 5 lodních nákladů střeliva, objednaných prezidentem Maderou pro tamní vládu. — Spolkový soud skončil výslech o regulaci železničních sazeb států a vydá co nejdříve svůj výnos.

V pátek, dne 5. dubna. — Senátní výbor příznivě odporučil předlohu zákona, kterou se zavádí 8. hodiná doba pracovní na všech pracích vládních, konaných kontraktně. — Senát se usnesl hlasovati o ele na ocel v týdně začínajícím dne 15. dubna. — Dám poslanců dal výboru, vyšetřujícímu peněžní trust, právomoc soudní, vystavovati obžalby, trestati jich neuposlechnutí a prohlášení úředně knihy bank a peněžních ústavů k zjednání potřebných informací. Poslanec Bathrick z Ohio podal předlohu, kterou se připouští maso, chléb a potraviny mouchné do naší země beze cla.

V sobotu, dne 6. dubna. — Senát nezasedal. — Poslanec Sharpe navrhl, aby byla ustanovena stálá komise, která by vyšetřovala přitěž železničních neštěstí a měla právo stanoviti za ně zodpovědnost. Poslanec Doremus podal předlohu, kterou se připouští maslo, vejce, maso a drůbež zabítá do naší země beze cla. — Poslanec Neely podal předlohu k opravě spolkové ústavy, která by činila spolkové soudce volitelnými.

V pondělí, dne 8. dubna. — Senátor Owen z Oklahomy mluvil ve prospěch předlohy Swansonovy, aby se povolilo 20 milionů ročně po pět let na pomoc státům v stavbě dobrých cest. — Senátor Smoot z Utah podal předlohu, kterou se usnadňuje domovnímům na reklamovaných zábořech získání patentu, k němuž jest nyní třeba doby deseti let. — Poslanec Henry z Texasu žádá, aby politické strany byly nuceny vydati zprávu o výlohách, jaké měly s kampaní před konvencí a pak ještě jednu zprávu na 30 dní před hlavní volbou. Předsedci demokratické v domě poslanců oznámili, že budou státi na původním plánu, šetření a že budou skrtati položky z povolení a rozpočtu. První srážka se asi udá při povolení na armádu.

ZPRÁVY ZE STANFORD, MONTANA.

— Albert Ženišek z Dante, So. Dak., přistěhoval se do Denton, Mont., a přivezl sebou dvě káry nářadí a koní. Zatím zde pronajal 960 akrů pozemku a jakmile vyprodá v Dante, S. D., hodlá koupit touž farmu, kterou si nyní pronajal. — Albert Hamáček právě přijel z návštěvy svých rodičů v Kewanee, Wis. Otec jeho založil jej penězi, aby si zde mohl koupit nářadí a koně na svou farmu. — Alex Krahula a Jos. Sránek, kteří nedávno přijeli z Čech, zabrali si po homesteadu v Roy, Mont.

— Frank Končel vykoupil postup na 160 akrů pozemku za \$800 před měsícem a bude mít od své farmy mlí a pát do města Denton. — Jaké štěstí čeká někdy na žlovka! Wm. Strouf koupil pár koní za \$300.00 a jeden mu slečků ne dajel domů a druhý mu posel dona. To jsou ty koně z výchoďu! — Fr. Strouf spadl s potahem a vozem do jezera. Šťastně však vy-

plaval. Studená lázeň přivodí mu asi kašel.

— Rýma a kašel jsou nyní nevítanými hosty v každém domě. Očekáváme brzkou změnu.

— Farmáři se připravují do pole a co nevidět půjde to zas vesele. Zpravodaj.

ZPRÁVY Z ITHACA, N. Y.

— Tak jako všude jinde, i u nás se letos březen vyznamenal zimou, hojným sněhem a deštěm od začátku až do konce. Staré přísloví praví: "Duben, ještě za kamny budem." A také tam jsme. Prvního t. m. přišlo a druhého dne se dešť proměnil v snh a sype se jako z pytle, bez větru, vše jest krásně bílé, i každá větvička na stromě jest obalena bílým sněhem.

— Nejmodernější ze všech vyšších škol bude se prý letos stavět v Ithaca a budova bude prý státi \$250,000.

— Dne 3. dubna sem přijel na návštěvu pan Jos. Zejda z Brainard, Nebr.

— Ty nejlepší doutníky vyrábí a prodává p. John Nadeje v Ithaca na Cayuga ul. To jest, co všichni mužští říkají.

— Pan L. Horsak z Pender, Nebr., mne vybízí, abych se hodně tužila. Nu, jak vidíte, mám se k světu. Ale tudy jsem se zrovna na to necítla a tak jsem nepsalala. A proč pan Horsak, když byl v Cayuta, nepřijel se též podívat k nám? Myslím, že by se mu na této straně líbilo, neboť by byl jistě myslil, že je doma. Nás lehkó zde každý najde, když poblíže nádraží v Ithaca optá se na nás pana Martina Sruky, majitele saloonu na West State Street.

— Jak se dovidáme, slě. Anna Semkova z West Dryden odešla prý do Omahy na návštěvu přátel.

— Dne 1. dubna počal v Ithaca soud s John Nowakem, kterýžto soud sem byl přeložen z Elmira, N. Y. John Nowak prý chladnokrevně zavraždil W. Millarda ml. v H. Pankasově salooně v Elmira dne 6. května 1911. Ze 16 povoláních porotě sčklí se až na tři všichni zasedati na porotě. Vezme prý to as tři dni, než seženou potřebný počet porotců. John Nowak, ačkoli se zdá, že nosí české jméno, jest prý rozený Maďar.

— V Seneca Falls zemřeli na jakousi podezřelou nemoc dva Italové. Zprvu se lidé ulekli, že je to cholera, avšak lékaři rozpoznali tuto nemoc jako meningitis. — Zdejší jezero Cayuga je přeplněno vodou a tato se rozlévá po nížních. Na jezeře tam jest dosud 18 paleů tlustý led, kterému se nějak nechce roztajit. Takto ještě nebylo jezero zamrzlé, co jsme zde, a to už je čtvrtou zimou. — Bureau of Industry ve Washingtonu, D. C., pošle každému na požádání sazeničky rozličných rostlin, jakož i semena různých bylin. Já též se o to zajímala a proto jsem si o ně dopsal a už mně také poslali toho tolik, že to musejí poslati poslédek dávat do postovní schránky na třikrát, byloť toho několik velkých balíků. Když byste si o ně chtěl psát, musíte podatknout, že chcete zkusit pěstovat "Foreign seed and plant Introduction". Adresa jest: U. S. Department of Agriculture, Bureau of Plant Industry, Washington, D. C.

ZPRÁVY Z DETROIT, MICH.

Před krátkým časem rozemohla se p. Rosalie Zimmlová — záležat k nim černá vrána a přinesla jim rostomilou čerušku. Dne 31. března slavili křtiny, k nimž se šlo mnoho přátel a známých, kteří se veselili až do rána. Přijeme malé děvčátce mnoho zdraví, aby rychle rostla.

Počasí nás máme dosti hezký na začátek dubna. Prvního dubna přišlo a teď jest dosti pěkné a tak myslíme, že budeme mít brzo léto. Zpravodaj.